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ilj pártelakulás.
Kolozsvár, márc. ]£,

Igaza van Blaskovich Sán­
dornak, Ő fejezte ki idáig leg­
hívebben a választások eredmé­
nye felől Írott cikkében a valóság­
nak megfelelő álláspontot. Mert a ; 
válastzá,soknál nem bukott más,: 
mint az ökökök uralomra be­
rendezkedett szabadelvű párt 
és nem győzött más, mint az a 
nemzeti akarat, mely a paria- 

iinentáris életben, nem túr mo­
nopóliumot. Ebből következik 
az uj pártalakulás szüksége.

A hosszú idő megszokottsá- 
gából folyó hibás következmény., 
hogy egyesek és csoportok még 
mindig a régi kopott és lejárt 
irányokhoz, és jelszavakhoz kö­
tik magukat és ezzel akadá­
lyozzák, hogy a „magyar par- 
lamentárizEus“ kifejezés ne egy 
torzalakulásnak fogalmát fedje, ; 
hanem élő »organizmust jelent­
sen.

Mert bármily nagy jelentő­
sége is legyen azoknak a gra- 
vametteknek, melyek a magyar 
közjogi téren .a törvény szene­
imével szemben is jelentkeznek, a 
legnagyobb gravamentc magyar 
iparlameíiti élet bénaságában, 
vértelen&égében van.

£s vájjon mi .idézte elő ezt 
a vérteieaségét?

Semmi más, mint az idők 
folyamán kiirthz.tatlan trend- 
szerté kövesült pártmosopo- 
iium s mi ezzel járt, talán eb­
ből folyt, esetleg ennek létet 
adott: a válíógazdaság hiánya

Ismételjük és fenntartjuk azt

az állításunkat, hogy a közjogi 
téren az 1867-ben talált álla­
pottal szemben jelentkező ha­
ladás, ha nem is kielégítő .és 
mögötte is marad annak a vá­
rakozásnak, melyly.e! a nemzet 
a törvény alapján .felléphetett,— 
nem is kicsinyelhető, nem is 
jelentéktelen és ha a nemzet 
mégis égető szomjúsággal várja 
a gyorsabb ütemű haladást: 
úgy ez csak abban lelheti ma­
gyarázatát, hogy parlamenti éle­
tünk sajátságos berendezésénél 
fogva a közjogi téren elért 
egyes nemzeti vívmányok soha 
sem voltak a nemzeti akarat 
erőteljesebb megnyilvánulásá­
nak uj korszakol .nyitó győzel­
mei, haff.em a fejedelmi kegy 
egy megrögzött párturalom gal- 
vánizálására szolgáló adomá­
nyai.

Innen szármaesak a mai 
helyzet különben -alig megma­
gyarázható éles Loníraversiái., 
melyek királyt és nemzetet 
;Kiár-már ellenségként állatnak: 
.egymással ízemben..

Innen van ugyanis az alkot­
mányos élet mindkét tényező­
jére nézve a helyzetnek az a 
kényszerűsége, mely mindkettő­
jüket a játszatta! kötelezi szá­
molni.

kz uralkodó nem engedhet, 
mert ha ezt teszi, ténykedése 
azt a látszatot ölti fel, hogy 
oly irányzatnak tett koncessziót 
mely egy különben helyes, de 
a törvényes közjogi rend ke­
retén túlmenő aspirációval az 
uralkodó hatalmi körét igyek­
szik megszorítani és a nemzet

sem engedhet, mert engedé­
kenysége azt a látszatot visel­
né magán, hogy nem képes az 
idők teljességében elérkezett al­
kalmat jogai érvényesítésére fel­
használni.

Mindez azonban másként 
fogna alakulni és a látszatok 
hatalma erejét veszítené, ha ki­
rály és nemzet azon a ponton 
keresnék a kibontakozást, a hol 
a válságossá, sőt végzetessé 
váló bonyodalom keletkezett.

Vagyis mindkettőjüknek le 
kellene számelniok a magyar 
parlamentárizmus eddigi életé­
nek sivár hagyományaival.

Az uralkodónak nem kell azt 
hinnie, hogy a bukott szabad­
elvű párton kívül nincs a mo­
narchikus szempontnak és di­
nasztikus érdeknek támaszköve 
s a nemzetnek sincs miért oly 
színekhez és jelszavakhoz ra­
gaszkodnia, melyek igen be­
cses erkölcsi tényezői lehetnek 
a távoi jövő nagyságának, de 
a jelenben csak fogalomzavart 
és diszharmóniát okozhatnak.

Nem szeretnénk félreértetni. 
Szavainkat ne magyarázza sen­
ki az ellenzéki koalíció avagy 
annak egyes csoportjai ellen 
irányuló állásfoglalásra. Erre a 
koalícióra eminens szükség volt 
a közelmúltban és szükséget 
pótló expédiens az még ma is 
de csak is expédiens, mely 
éppen ezért nem öltheti magá­
ra az állandóság jellegét, kü­
lönösen pedig nem tévesztheti 
szem elől azt a kötelességet, 
melyiyel a jövőnek egy tisztul- 
tabb parlamentáris élet alap­

jainak lerakása és biztosítása 
tekintetében tartozik. Ámde ezt 
a kötelességet nem lehet telje­
síteni a jelenlegi pártok kere­
tében. Le kell hát számolni 
azokkal, bármit is mondjon az 
egyéni érvényesülése biztosíté­
kául azokban látó önzés avagy 
a múltak iránt érzett és balul 
értelmezett kegyelet.

V. A..

= A szegedi mandátum. Szeged 
I-ső kerületében uj választás lesz, 
mert Talliún Béla, kit Törökkani- 
zsán is megválasztottak, lemondott 
a szegedi mandátumról. Szegeden 
már is élénk érdeklődéssel néznek 
az uj választás elé, melyen előre­
láthatólag az ujpárt zászlója fog 
győzedelmeskedni.

= Biztosítás a jövőre. Ha­
bár a szabadelvüpárt vezető­
sége gondosan kerül minden a 
jövőre vonatkozó törekvéseiről 
tájékozás nyújtására alkalmas 
közlést a kettős mandátumok 
körül tanúsított viselkedésből 
nyilvánvaló, hogy a nemes ve­
zetőség jövőre valami biztosí­
tás félét céloz. A kettős man­
dátumot nyert nagy mongulok 
u. i. mindannyian a könnyebb 
küzdelemmel kivívott mandátu­
mokat tartották meg s a „ne­
hezebb“ mandátumokról lemon­
dotta k, úgy, hogy az ekként 
megejtendő pótválasztásoknál 
3—4 kerületben körülbelül el­
lenzékit választanak meg. Ám­
de ezzel szemben a nagy mo­
gulok biztosítják maguknak a 
csendes kerületet, mely ilyen

fi „NAPLÓ" tárcája.
AZ ÁRNYÉKEMBE!!.

Irta : Biró János.
Az árnyékembe is volt valaha 

vidám legény. De ez rég volt, na­
gyon rég volt, talán maga sem 
tudta, mikor. Mert az életének a 
tragédiája ott kezdődött, ahol a 
másé végződni szokott. Elindult 
délezeg fiatalon, hogy meghódítsa 
a világot s a meddő küzdelem 
megtörte, megőrölte. Fájt neki az 
élet. Más ember ilyenkor főbelövi 
magát, vagy gazember les?. Neki 
az egyikhez nem volt ereje, a má­
sikhoz nem volt bátorsága.

Visszatért oda, ahonnan elindult. 
Éjjel jött vissza lopva, hangtalan 
és görnyedt testén szakállas fakó 
ábrázatán nem mulatott soha az 
utca szívtelen népe. Az árnyékem­
ért nappal nem látta senki. Vásári

zűrzavar nem hódította el, szik­
rázó napfény nem kápráztatta s a 
nagy küzdelmek és nagy örömök 
zajongása nem hatott ei hozzá.

De ha jött az este, az éjjel . . . 
Az árnyékemben kibújt az odújá­
ból s mig a hosszúra nőtt árnyak 
belemosódtak a nagy sötétbe, a 
házak oldalához lapulva surrant 
az utcákon. A fejét vállai közé húz­
ta, a kalapját szemére nyomta. És 
ment, ment, sietett boldog öröm­
mel az éjszakába.

Oh, az éjszaka ... A káosz elül. 
Liiaszin párázatok sűrűdnek össze 
s az égboltozatról lágyfényü szín- 
kévék ' hullanak. A raesszesség 
megnyílik és megejtő fuvalmak le­
begnek a sötétlő épülettömbök kö­
zött. Egy-egy kósza ember, vagy 
Kőcske sétál az utcán, meg az ár­
nyékember. A fejét nem huzza a 
vállai közé, a kalapját nem huzza 
a szemére, hétszer görbe termete

kiegyenesedik, fakó arcát felfelé 
emeli s büszkén, táguló tüdővel 
leheli be az éjszakát. Mert az éj­
szaka az övé, egyedül az övé, aki­
nek csak éjszakája van.

Mi fájdalom, mi bánat érheti az 
árnyékembert ? . . .

Az árnyékember megáll egy ház 
előtt. Kicsiny, földszintes a ház, de 
egyik ablaka világos. Átlátszó füg­
göny borítja az ablakot és hala- 
ványan szűri át egy lámpa {fényéi, 
a függönyön hajladozik egy ár­
nyék . . . egy nőnek az árnyéka.

Az árnyékember minden éjszaka 
megáll a ház előtt és nézi az ár­
nyékot. Nézi évek óta. Ismeri a 
mozgását, az arcát, termetének haj­
lékony vonalait, a gondolatait. És 
rajongó, szerelmes dalok fakadnak 
az ajkain.

— Az enyém vagy, az enyém 
egyedül, lelkem szűz királynője. 
Egyéni a liliom termeted, enyém

a liliom hajlodozása. Enyém a fe­
hér arcod, a hajad hullámos sely­
me, enyém a szemed bársonyos 
tekintete. A sóhajtásod engem ölel 
át, a a kristályos lelked az én lel­
kem öleli. Enyém vagy . . . enyém.

Az ávnyékember megáll a ház 
ellőtt és fájdalom szorítja össze a 
szivét. A függönyön két árnyék 
mozog. Férfi a. másik, a válla szé­
les, sasorrát kihívóan emeli, tetszel­
gő mozdulatokkal pödörgeti a ba­
juszát. Ö . . . s meg ölhetett ke­
zekkel ül a himzőasztal mellett.

Az árnyékember gyűlöli azt a 
másikat. Fél tőle. Félti a leányt, 
aki előretartott fejjel figyel a közé­
jük toiakodottra.

A férfi odabenn izgatott lesz. 
Feláll, a leány felé közeledik és ki­
tárja a két karját.

Az árnyékembernek eláll a lé- 
lekzete és kimondhatatlan félelem 
szorítja össze a belsejét. Kiáltani,
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NAPLÓ 1905. március 19

előzmény után illendőség! szem­
pontból sem fog egykönnyen 
túladni gazdáján. Hogy is éne­
kelte csak Solymosi Elek: „fi- 
fikusnak kell lenni . .

A politikai válság.
— március 18.

Holnapután reggel indul a munka 
a válság megoldására. Itt lesz már 
a király és közre fog működni a 
kibonyolitás munkájában. Tehát 
lesz kibonyolitási munka, de nem 
lesz kibonyolitás. Bajos a megegye­
zés, mert a király csak a kormány- 
válságnak akar véget vetni, mig a 
nemzet képviselői előbb az alkot­
mányválság lehetőségét akarják az 
útból eltakarítani.

A király uj embert, a népképvi­
selet többsége uj irányt keres. Hogy 
is találkoznának hát azok, a kik 
ennyire ellentétes utakon járnak? 
Legújabban azt regélik, hogy a ki­
rályi akarat a két párhuzamosan 
haladó ut között ösvényt akar 
nyitni, melyen az ellenzéki többség 
vezérférfiai átosonhatnak a kormány­
alakítás útjára. Az ösvény a látszó­
lagos katonai engedmények gyepjén 
vinne keresztül.

Mik volnának ezek a legújabb 
engedmények ?

Meg is van rá a felelet. ígéret, 
hogy a kilences bizottságnak gróf 
Tisza István által annak idején meg­
nyirbált kívánságait végre fogják 
hajtani és Ígéret, hogy a magyar 
nyelvet mint ezrednyelvet a közös 
hadseregben érvényesíteni és fej­
leszteni fogják. Az első ígéret csak 
annyit ér, mint az a korábbi Ígéret, 
melynek beváltását most újból ígé­
rik, a másik kész veszedelem és 
bécsi tudósítónk jelentése szerint, 
nem a magyar függetlenségi irány­
zat, hanem a chlopii hadi parancs 
szellemében oldódnék meg.

Olvasóink bizonyára tudják, hogy 
most Magyarországon a katonai 
épületeken német és magyar felívá­
sok vannak. Ha ez a közösség ki­
fejezője volna, akkor Ausztriában

imádkozni szeretne, vagy szaladni 
onnan messze, őrült rohanással.

De ott marad s ujongás szakad 
fel lihegő melléből. A leány visz- 
szatiltotta amazt odabent.

De mi lesz ezután ... A férfi 
ingerült lesz. A taglejtési hevesek 
s újra feléje közeledik. Tud-e erős, 
tud-e tiszta maradni az 6 szentje 
az ő szűz árnyéka? S véresre ha­
rapja az öklét . . .

A férfi odabent eqyre erőszako­
sabb. Durván átöleli a leányt. A 
leány küzd kétségbeesetten. A haja 
szétkuszálva, ruhájakibomolva.Már - 
már sikerül kiszabadulnia, mikor a 
féríi magához vonja. Megcsókolja 
az ajakát s a leány lágyan, sze­
líden odaborul a keblére . . . Két 
árnyék összeolvadt.

A szoba elsötétül . . .
Az árnyékember leborul a porba 

és sir . . .

ugyanilyen felírásoknak kellene len- 
niők; csakhogy nem úgy van. 
Ausztriában megengedték, hogy a 
különböző tartományokban külön­
böző felírásokat alkalmazzanak és 
igy van most német-cseh, német­
lengyel stb. felírás, a mi csak a 
német nyelv általános voltát bizo­
nyítja és a magyar nyelvet leszo­
rítja az osztrák tartományi nyelvek 
színvonalára. Ugyanezt akarják most 
megcsinálni az ezrednyelvvel. Mi­
helyt a magyar ezredekben lesz kö­
telező, persze szolgálaton kiviil — 
mert magyar vezényletről sem fel­
sőbb, sem alsóbb rangokban egy­
előre még szó sincsen — akkor 
lesz cseh, lengyel, szlovén stb. ez- 
rednyeiv is tökéletesen ugyanoly 
terjedelemben, mint magyar ezred- 
nyelv. Szóval: ebben is csak azt 
akarják kifejezni, hogy a törzsek 
egyformán szolgálnak a nagy egész­
nek és ilyesmit akarnak beadni ne­
künk, hogy ennek ellenében mond­
junk le múltról és jövőről és vég­
ső elemzésben folytassuk Tiszáik­
nak azt a politikáját, mely ellen a 
nemzet oly határozottan tiltako­
zott.

A ki arra vágyik, hogy mielőbb 
Magyarország volt miniszterelnöke 
legyen, az most olcsón juthat eh­
hez a dicsőséghez; csak vállalni 
kell a király által felkínálandó ala­
pon a kabinetalakiíást és kész a 
legrövidebb miniszter elnöki pálya, 
melyet valaha láttunk.

Pedig a mostani királyi kibonta­
kozási munkának csak ilyenféie 
kabinet megalakítása lesz az ered­
ménye; csak a válság elodázása 
egy felesleges intermezzóval. Vég­

délután pedig látogatást tesz Kos­
suth Ferencnél.

leges mego'dásról szó sincsen, 
mert a kibontakozási alap iránt 
nemcsak hogy megegyezés nincsen, 
de még érintkezési pontok sin­
csenek.

A hazafias frazeológia zsilipjein 
ma reggel olyanféle szólások csör­
gedeznek át, hogy a hazai levegő 
át fogja gyúrni a hazajött király fel­
fogását. Ebben a sablonos frazeoló­
giában csak az a tévedés, hogy ez 
a levegő csak nekünk hazai, az 
osztrák császárnak nem az ; ha be- 
szivja, legfeljebb náthát kap tőle és 
ez a szoros kapcsolatnál fogva, 
mely a személyben rejlik, átragad a 
magyar királyra is.

*

Az a konferencia, melyről teg­
napi táviratunkban irtunk s melyben 
az ellenzék vezérpolitikusainak kel­
lett volna Kossuth Ferenc lakásán 
megjelenniük, elmaradt. Kossuth 
még mindig ágyban fekvő beteg s 
a királynál audencián jári kép­
viselőkkel még akkor sem beszél­
hette volna meg ma délelőtt a vál­
ságot, ha ez csakugyan — a szán­
déka lett volna.

Gróf Andrássy Gyula délig hiva­
talos tudomást nem szerzett a hét­
fői audenciájáról, azonban beava­
tott forrásból biztos formában jelen­
ük, hogy az megtörténik. Andrássy 
a mai délelőttöt palotájában töltötte

Lapszemle.
Kolozsvár, 1905. márc. 18.

A „Budapest11-ben „Haldoklás — 
feltámadás“ elmen Rátkay László 
ir vezércikket. A cikk a helyzettel 
és abban az osztrák képviselőház 
ülésén történtekkel foglalkozik. Ér­
dekesen mutat rá arra, hogy az 
osztrákok csak most fedezték fel 
az osztrák és magyar törvények 
különbözőségét s utal arra, hogy 
ezt a külömbséget az egységes 
monarchia ideájának szempontjából 
tartják megütközésre méltónak. A 
poetikus lendülettel irt cikk további 
folyamán a Burg felfogásával fog­
lalkozik és érdekesen állítja a mellé 
az Oroszországban történtek révén 
ma nagyon is aktuális cári obsolu- 
tizmus felfogását.

Az „Egyetértésben“ Sdghy Gyula 
Tomasics ismert nyilatkozata révén 
a horvátoknak a magyar vezény­
szóra vonatkozó álláspontjával fog­
lalkozik s a már ismert nyomokon 
haladva azt fejtegeti, hogy a külön 
horvát vezénynyelvre vonatkozó 
követelés nem alapul a tételes köz­
jogon.

A „Pesti Napló“-ban „A király 
hazajön“ címmel a politikai vál­
sággal foglalkozó vezércikket talá­
lunk, fel veti a kérdést, hogy váj­
jon tudja-e a király a válság 3-ik 
hónapjában, hogy ez a válság tel­
jesen másféle, mint azok a többé 
kevésbé bonyodalmas krízisek, a 
melyeket eddig meg kellett oldania.

Azután a szövetkezett ellenzéket 
apostrófálja és figyelmébe ajánlja, 
hogy most, a Budapestre érkező 
király előtt nemcsak kormányké­
pességét, nemcsak kormányalakí­
tásra való hajlandóságát kell de­
monstrálnia, hanem az uralkodót 
fel kell világosítani arról, hogy most 
a nemzeti akarattal találkozik.

A kereszt az egyetemen.
Négy esztendővel ezelőtt, március 

18-án a budapesti keresztény egye­
temi ifjúság nagybizottsága az egye­
temi előadótermekben kitűzte a ke­
resztet. Azóta minden esztendőben 
memorandumba foglalták a kivan 
ságaikat s küklöttscgileg kérték a 
mindenkori rektort, hogy engedje 
meg a ker.szi kitűzését.

Eddig hiábavaló volt a kérésük, 
most azonban, hogy kathoiikus pap 
ül a rektori székben, lapos a re­
mény, hogy nemsokára kifüggesz­
tik a keresztet a katedrák fölé.

A keresztény egyetem: ifjúságnak 
körülbelül 300 főnyi intéző bizott­
sága néhány hét óta perrnanenciá- 
ban volt a Menza Akatiémika he­
lyiségeiben s itt készítették elő az 
ezidei mozgalmat. Beszéltek, agitál­
tak s körlevelekkel, plakátokkal 
buzdították a keresztény ifjúságot a 
mozgalomhoz való csatlakozásra. 
Ennek aztán az n hatása volt, hogy 
a 300 tagú intéző bizottsághoz még 
körülbelül kétszázan cs ’llakoztak.

Tegnap délelőtt 11 órakor hat­

száz főnyi hallgatóság gyűlt össze 
az egyetem elsőemeleti folyosóján 

rektori szoba előtt. Az ott szo- 
rongók közül azonban csak mint­
egy 300-an voltak a keresztmozga­
lom hívei, a többiek zajosan tün­
tettek ellene. Ez azonban nem za­
varta meg ezeket abban, hogy kül­
döttséggé alakulva be ne tódulja­
nak a rektor szobájába.

Itt a keresztmozgalom vezetője, 
ifjú Kerékgyártó Árpád a követke­
ző beszédet intézte dr. Demkó 
György egyetemi rektorhoz:

Méltóságos rektor ur! Négy esz­
tendővel ezelőtt március 18-án ne­
hány lelkes keresztény egyetemi 
hallgató kitűzte az egyetem tanter­
meiben a keresztet. Levették. Elha­
tároztuk, hogy a nagy nap emlé­
kére minden évben megújítjuk a 
mozgalmat. Ma is ezért vagyunk 
itt. Nem ragaszkodnánk ilyen gör­
csösen a kívánságainkhoz, ha nem 
tudnók, hogy azok jogosak. Az 
egyetemet kathoiikus pap katolikus 
pénzen alapította. Tehát kathoiikus 
az maga is. A kereszt, a mely ezt 
jelképezte az utolsó időkig ott füg­
gött a katedrák fölött. Nehány év­
vel ezelőtt azonban takarítás köz­
ben leszedték a kereszteket s egy­
szerűen elfelejtették azokat a he­
lyükre visszatenni. Nem kívánjuk 
egyelőre, méltóságos rektor ur, hogy 
az összes termeket kereszttel lás­
sák el, de az aulában és a tanács­
teremben föltétlenül kifüggesztendő. 
Kívánjuk továbbá, mint eddig is 
minden esztendőben, a keresztény- 
filozófiai tanszék felállítását. Abban 
a reményben, hogy méltóságod pár­
tolóig terjeszti az egyetemi tanács 
elé a kérésünket, átnyújtom 500 
aláírással ellátott memorandumun­
kat.

Dr. Demkó György válaszában 
kijelentette, hogy ő helyesli a moz­
galmat, annál is inkább, minthogy 
ö kathoiikus pap. De helyesli a 
mozgalmat az egyetemi tariacs is 
és a jogi fakultás is a jogfolyto­
nosság elvénél fogva. Nagyon örül, 
hogy az ifjúság nem erőszakosan, 
hanem az egyetemi szabályok ke­
retén belül igyekszik megvalósítani 
az ideáljait. Minden erejével támo­
gatni fogja a kérésüket. (Zajos, per­
cekig tartó éljenzés.)

Az ifjúság erre a rektor szobájá­
ban elénekelte a Himnuszt és a
Szózatot, aztán kitódult a folyosó­
ra, a h ! százféle kioltásokkal fo­
gadták őket.

— Le a klerikálisokkal! Éljenek 
a szabadg;. n<.1 o 1 kodók ! Ves zenek 
a ;:s;dók ! hangzott Eléjük kü­
lönböző oldalokról.

Azután hu z harmincas csopor­
toki:, a verődve körülbelül háromne­
gyed óráig igyekeztek egymást az 
ellenfelek az álláspontjuk helyessé­
géről meggyőzni. A vitatkozásnak, 
a mely után minden incidens nél­
kül szétoszlottak az ifjak, számos 
hö:gy li Vgatója is volt, a kik va­
lamennyi n a déli 12 órakor kez­
dődő doktorráa válási 
jöttek.

ünnepélyre

\ \ V
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Vér, wér is vér.
*

— márc. 18.
Most bontftkozik csak ki igazán 

világtörténelmi hatalmas méreteiben 
3Z a dráma, mely megrengeti a 
hatalmas fehér cár birodalmát, s 
melynek ügyieket, még sok felvo­
nása lest.

S amict szárnyait'bontja, amint 
megjelennek a színen a véres ár­
nyak, mi egy'.világtörténelmi folya­
mat, uj enzmék, uj gondok, uj fej­
lődés elf 5 hullámverését látjuk. 
Hol fog'végződni, ,ki tudja ; mi y 
átalakulást fog maga« után vonni, 
gyönge ahoz.az emberi képzelet s 
fogyatékos a gondolkodó lélek kon­
struáló fegyvertára.

A sárga faj, nem „álom s nem 
agyrém többé,; Kelet diadalmas 
előrenyomulása ;a maga friss, rom­
latlan éleieirős anyagával dokumen­
tált valóság immár s nem frázis 
Európa és & kulturnépek erkölcsi 
és fidkai romlottsága. X sak a frá­
zisai .nem ismeretesek annak a fej­
lődésnek, átalakulásnak.és hatásnak, 
mely :messze Ázsia mélyéből fog 
beleszólni az (emberiség történetébe.

Évszázadok; talán évezredek 
múlnak el, míg bekövetkezik újból 
a világtörténetem annyiszor megis­
métlődi'tt s folyton .ismétlődő té­
nye; ke'et diadala .nyugat fölött, a 
népek ;ídcserélődése s ennyi nem­
zet öltőn át ki vállalkozhatnék még 
csak .a líapogaíó.dzásra is?...Ki lát 
bele a Gondviselés .terveibe, mely 
a népek sorát intézi ? .Bizonytalan 
minden, fisak egy .bizonyos:.«.a vér.

Érdemes ennei a pontnál etenél- 
xedni. Nincs átaiakuMs, nincs, fej - 
.cdés durva erőszak nélkül, hiába 
£ finomult érzék, az .óriási távolság, 
mely a történelem előtti idők bar­
langlakóját a XX. század hi hetedén 
magaslaton álló fiától elválasztja, 
változás csak külső, a lélek .melyén, 
még mindig .ott lappang a véres 
ős?:ön vágya, cs. vadság.

Hát nincs itt változás, nem tehet; 
itt tökéletesedés..? Nincs és ki tudja, 
lehet e? Nézzük csak végig az em­
beriség történetét, nem véres fo­
lyam-e az. Volí-e valaha csak egy 
vértelep forradalom, tisztán az esz­
mék vajúdásából megszületett-e va­
lamelyes eredmény; a népek fejlő- j 
desének és szabadságának íékeníar- 
íóit megíhtette e valaha a tömegből 
feltörő szükséglet jajszava s volt e 
erejük ezt .a jajszót meghallani s a 
vágyak lendülésének utat nyitni; 
nem-e inkább szinültig engedték 
megtelni a keserűség poharát s 
nem a fegyver, az orgyilok, a vér 
kergette-e őket a megsemmisülésbe?

És hiába beszélünk mi őrületes 
fejlődésről az emberiségnek, a hu­
szadik század légiesen finomult 
emberéről, undok humbug és vi: ág­
yaid szemforgatás az egész mind­
edig, mig olcsó lesz a legdrágább 
Portéka: az ember tehát, inig tar­
talom nem tölti meg a cifra külsőt.

Mondottuk, hogy a most folyó 
keleiázsiai háború egy évtizedekre 
SZí5ló látóhatárt nyit meg a gon­
dolkodó előtt, ám ne menjünk olyan

messzi-e, hisz előttünk máris annyi 
eredménye a háborúnak, mely év­
tizedekre, •,esetleg évszázadokra fog­
lalkoztathat.

;lít az orosz nép. Valójában köz­
vetlen eredményét nem ® messze 
Keleten, hanem itt tőszomszédsá­
gunkban fpgjuk látni az orosz japán 
háborúnak, melynek kiegészítője 
’Oroszország belső forradalma. 
Mondhatnék a keletázsiai háború 
is .csak az orosz forradalomért van. 
S első eredménye az lesz, ihogy a 
forradalom diadalt fog ülni -s amint 
szabad lesz a hatalmas szláv biro­
dalom, félelmesebb is lesz s Kelet 
nagy ereje orosz kapukon, ő álta­
luk s rajtuk fog beütni Európába.

fme te hát..az az uj vajúdás, ez az 
uj szabadság két oldalú, -külső és 
belső vérengzéssel jár. A vér, a vér! 
Folytatódik a világtörténelmen át­
húzódó vörös vérvonal.

A fejlődésnek csak kezdete ez, 
milyen lesz vájjon a folytatása ? A 
szeretet eszméi áthatják e az embe­
riséget és a mandzsu harctéren el­
hullott százezrek megrenditik-e az 
emeriséget annyira, hqgy le tudja 
majd vetni hamis morálja öltözé­
két? S kétezer év múltán eljutunk 
végre-vatehára oda, hogy a fejlő­
désben tettünk egy lépést s vérte- 
len küzdelmekben fog az .„emberiség 
azon az utón haladni, melyet a 
Gondviselés kijelölt szántára ?

Kelet fogékony népe s -»termelő 
ereje hoz-e ilyen átalakulást. Az 
eljövendő századokban ur lesz-e a 
humanizmus és á -szeretet?

A birodalmi kancellár azt mon­
dotta, hogy német hajóknak az el­
adása orosc cégeknek: nem ütkö­
zik a nemzetközi ©épjoeba. Hogy 
állunk azonban a hajóbérietekkel? 
Úgy tudoE2, hogy az. orosz flotta 
kisérő-gőzösei 'körül sok a német 
ható. E hajók közül egyiknek a 
matróza azt írja, hogy valósággal 
az orosz admirális foglyai. Csák a 
középkorban történhettek meg ilyen 
gyalázatosságok. Hogy Oroszor­
szággal szemben, milyen határig ké­
pesek elmenni, arra bizonyság a 
königsbergi pör. sHogy lehet olyan 
igazságügyminisztert tisztelni, a ki 
a königsfeergi port keresztülhaj­
totta ?

Az elnök: Másodszor is rendre- 
utasitom és figyelmeztetem a har­
madszori rendreutasításom következ­
ményeire.

Bebel azonban nem törődve a 
. rendreutasításokkal, még heveseb­
ben támadta Oroszországot és vé- 

,.{gül követelte, ismételte a kiadatási 
szerződés, fölmondását.

ä szocialistán es yr.os.z- 
orszá§.

— Sebei beszéde. —
A német birodalmi gyűlés teg­

napi ülésén Bebel szocialista kép­
viselő rettenetes vehemenciává,! tá­
madta meg Oroszországét.

Vádolta a német kormányt is, a 
mely Oroszországtól való félelmé­
ben mindent kedvére tesz. Ha .a 
német birodalomban önérzet lenne, 
iákkor másképpen alakulnának az 
.oroszországi állapotoic

. - Hiszen nem az leűz az első 
alkalom folytatja Be bei — hogy
történnek beavatkozások a szom­
szédos országok bel ügyeibe. Gon­
doljanak a magyarországi, szászor­
szági ,és polsi 1849-iki események­
re. Hitzen, ha ma Lengyelország­
ban lázadás ütne ki, Büiow gróf 
lenne az első, aki porosz csapato­
kat bocsátana az orosz cár rendel­
kezésére. A német-orosz kiadatási 
szerződés: szégyen, gyalázat.

Az elnök: Rendreutasitom a szó­
nokot.

Bebel: Ezt a szerződést olyan 
gyorsan kell föimondani, a milyen 
gyorsan csak lehet Nem járja, hogy 
orosz katonaszökevényeket kiszol­
gáltassunk. Lássák, Anglia és Fran­
ciaország nem járult hozzá az anar- 
kistákra vonatkozó kivételes törvé­
nyekhez. Azért, mert valaki anar- 
kista, nem lehet az országból ki­
utasítani.

-— Open: Kolozsvárt. —
— márc. 18.

.L mai nappa! immár lazajlott a 
„Kolozsvári Zenekonz-orvaíorium* 
nagy hete.

,B hó 11 ■ én volt a Laíia-Roukh 
dairsü első bemutatója az intézet 
házi színpadán, úgy a magán-sze- 

I replőbnek, mint a kórusod: s ze­
nekarnak helyi elsőrangú műked­
velők által történt szerepeltetésé ve:. 
«Ugyancsak műkedvelők végezték a 
színpad-építés, disztetfestés, ren­
dezés munkálatait. A fővezénylet, 
a kivitel Farkas Ödön „kezében volt.

Ezen, a mai estével .lefolyt hé­
ten ötször került előadásra a Lalla- 
Roukh, mindannyiszor „zsúfolt ház“ 
előtt .s folyton fokozódott hatással.

Ez a külső képe a zenekonzer- 
vatorium „nagy heté“-nek, mely 
Kolozsvárt eként valódi eseménynyé 
nőtte ki magát.

A be.ső kép majdnem egészen 
megfelelő a külsőhez. Majdnem, 
mert hiszen a fénynek árnyai is 
keli hogy legyenek.

Ám ezek az „árny“-ak nem ma­
radandók, mig a fény kiható, in­
tenzív.

Részletesen elmondottuk vélemé­
nyünket az első előadások után, 
elmondunk most egyettnásí „post 
testa" is.

Kolozsvár közönsége egyenesen 
megköveteli a magasabb zenei mű­
fajok, ezek között az opera állandó 
kultiválását. Mit fog tenni e rész­
ben Jauoviís ur, az uj színházi 
igazgató, még nem tudjuk; de any- 
nyit tudunk, hogy Megyeri urnák, 
a volt direktornak eire sem ámbi 
dója, sem ízlése nem volt. Nagyon 
bölcsen teszi tehát a zenekonzer- 
vatoriurn, hogy tehetsége szerint 
segíteni igyekszik a bajon s hogy 
eddigi ténykedése fényes sikerrel 
járt, azt a közönség lelkesedése

mind az öt estén igazolta. Termé­
szetes azonban, hogy ez a meg­
kezdett vállalkozás maradandó nem 
lehet. Állandó előadások tartására 
sem az intézetnek, sem a közre­
működőknek nincs sem ideje, sem 
ereje. Nem marad tehát egyéb 
hátra, mint az, hogy a színház igaz­
gatója vegye kezébe az ügyet s 
hasadjon tovább a megkezdett utón.

A Lalla-Roukh mai bucsu-elő- 
adá&i az ovációk estéje volt, mi­
kor a legbecsületesebben kiérde­
meli első sorban Farkas Ödön 
igazgató, de teljes mértékben ma­
guk a közreműködők, kik önzéste- 
3enS, legnagyobb szeretettel és 
igyekezettel oldották meg felada­
taikat.

Benedek Ida k. a. ez a rokon­
szenves szép leány valódi önfelál­
dozással s bájo!ó ügyességgel ol­
dotta meg meghűlése ominózus kö­
vetkezményeit. Sándor Erzsi k. a... 
énekben, játékban egyaránt bevág­
ott művésznőként szerepelt. A többi 
magánszereplők, karok s zenekar 
játéka kívánni valót ezúttal is alig 
hagyott fönn.

Még azok az elenyészően csekély 
botlások is, a mik előfordultak, a 
báj és inger jellegével bírtak s a 
női karnak, ennek az aranyos bá- 
ránykáknak (mint a Baskír őket 
hívta) néha-néhű naiv ügyetlenke­
dései jól eső szokatlanságuk által 
hatottak.

A közönség búcsúja sem volt az 
a megszoKott sablonszerű búcsú. 
.Baoéikoszorúk, albumok, ajándé­
kok, e féiék hiányoztak a tegnapi 
előadásból. A csokrokon kívül azon­
ban minden közreműködő egy na­
gyon csinosan kiállítóit „alkalmi uj- 
ság“-ot s ennek mellékletéül az 
opera záró jelenetéről a harmadik 
előadás után villanyfénynél fölvett 
csoport fényképet kapott emlékül.

Kolozsvár intelligens zenei kö­
zönsége pedig édesen fog vissza­
emlékezni erre az öt estére, melye­
ben alkalma nyílt a Lalla-Roukh 
előadásainak szépségeiben gyönyör­
ködni.

Ä háború.
Budapest, márc. 18.

A „Daily Telegraph“ jelenti To­
kióból 16—áról: Kacsura gróf mi­
niszterelnök a pénzemberek gyűlé­
sén beszédet mondott, a melyben 
kijelentette, hogy bajosan lehet a 
háború végét előrelátni. Az oroszo­
kat egészen legyőzni rendkívül ne­
héz feladat lesz, mely azt kívánja, 
hogy az egész japán nemzet egy­
séges legyen. Azt a reményét fe­
jezte ki, hogy a pénzemberek a 
kormányt nagylelkűen támogatni 
fogják. A háború eddig való ered­
ménye kedvezőbb, mint a hogy ak­
kor előre is lehetett látni, amidőn 
Japán a háborút megkezdte. Akkor 
úgy álltak a dolgok, mintha az em- 
ber a pokol kapuján aort volna 
belépni. Általános volt a bizonyta­
lanság, de a nemzet egysége a 
vízi és szárazföldi győzelmek sza­
kadatlan sorára vezetett. Hir sze
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rint számos Japánban lakó jegyezte 
az uj belső kölcsönt.

Budapest, márc. 18.
A „Kölnische Zeitung“ pétervári 

levelezője jelenti, hogy mértékadó 
helyen elhatározták, hogy a hábo­
rút mindaddig folytatják, amig je­
lentős diadalt nem aratnak, a min 
az a körülmény, hogy az uj köl­
csön keresztülvitele Párisban nem 
sikerült, semmit sem fog változ­
tatni.

Budapest, március 18.
A „Matin“ harctéri tudósítója je­

lenti Charbinból e hónap 8-iki ke­
lettel: Mikor Charbinból Mukdenbe 
akart menni, azt a vonatot, amelyen 
több katonatiszt és civilember is 
utazott, a kunguzok Simptinghiunál 
megtámadták. Egy tiszt és két ka­
tona megsebesült. A vonatnak Tien- 
lingnél vissza kellett fordulnia.

Budapest, március 18.
Szentpétervárott ma a cár elnök­

lete alatt hadi tanács volt, melyen 
Kuropatkin tábornok visszahívásá­
ról tanácskoztak. A cár Kuropatkin 
érdekében szót emelt, mindazon­
által a haditanács Kuropatkin el­
mozdítását mondta ki.

Budapest, márc. 18.
Kuropatkin ma Chabinból Szent­

pétervár felé elutazott. A vasúti 
kocsi ablakából tartotta a volt orosz 
fővezér az utolsó csapatszemlét 
katonái fölött és buzdító szavakat 
intézett hozzájuk.

Budapest, márc. 18.
Pétervári katonai körökben el­

vannak készülve rá, hogy az ázsiai 
orosz hadserget még a mukdeni 
katasztrófánál is nagyobb vereség 
fogja érni.

A kaukázusi lovascsapat- 
az utolsó száll az emberig 
elpusztult.

Oyama tábornok hadseregét két­
felé osztotta, egyik részét Vladi- 
vosztok, másik felét Charbin-felé 
osztotta.

Budapest, márc. 18.
Pétervári katona körök biztosra 

veszik, hogy a Rosztodvenszky 
vezénylete alatt álló flotta is vere­
séget fog szenvedni.

Oroszországból.
Budapest, márc. 18.

A belügyminisztérium megrótta 
Kulakovszkit, a hivatalos lap fő- 
szerkesztőjét, mert a március 3 iki 
császári kiáltvány kiadatásánál el­
tért a törvényes rendtől. A mani- 
fesztum a törvény ellenére nem a 
szenátus utján jutott hozzá, amely 
az összes kiáltványokat és cári 
rendeleteket kinyomtattatja, mielőtt 
a hivatalos vagy magánlapok el­
terjesztenék.

Budapest, márc. 18.
Á kínai császár Mandzsúria ré­

szére alkirályt nevezett ki. Az al- 
király tegnap hosszú ideig tár­
gyalt a pekingi japán nagykövettel 
és azonnal Mukdenbe, székhelyére 
utazott.

Budapest, márc. 18.
Tokióból jelentik: Katsura mi­

niszterelnök egy pénzügyi értekez­
leten kijelentette, hogy ezidőszerint 
a háború kimenetelét nehéz meg­
jósolni. Az oroszokat teljesen le­
győzni nagy feladat s ezért az 
egész japán nemzet összetartása 
szükséges. A háború jelenlegi állása 
kedvezőbb, mint azt előre látni le­
hetett. Az uj japánkölcsönt túlje­
gyezték. A jegyzésben sok idegen 
is részt vett.

TflNÜGY.
Tanítók otthona.

— március 18.
Nehány év előtt a tanítóság tár­

sadalmi helyzetének javítása céljá­
ból nagyobb mozgalom indult meg 
a tanítók körében.

E mozgalomnak Kolozsváron is 
hullámokat vetett s ezek eredmé­
nyében az intézőség felhívást bo­
csátott ki a közönséghez, melyet az 
alábbiakban mi is közlünk:
„Tanítók Otthona“ és nemzeti fel­

adataink.
Szives kérelem a magyar gazda- 

közönséghez.
Márciusi enyhe fuvalom érinti ar­

cunkat s az éltető ózontól és a 
szabadság s nemzeti nagyság gon­
dolatától egyidőben ittasul meg keb­
lünk. Valami édes mámor sziveken, 
millióknak lelkében valami édes vá­
gyakozás sejteti, hogy ünnep lesz 
egykor szép Magyarországon . . .

A márciusi napok azonban elmul- 
mulnak, verőfényével szűkölködik a 
nap, a csípős szél zimankót kerget 
arcunkba . . . Jönnek a hétköz­
napok.

Ki a magyarok Istenét imádta a 
márciusi napokban s lelkének min­
den hevületével áldozott a magyar 
Géniusz által felgyújtott oltáron, 
nyújtsa felénk jobb kezét! . . . Fe­
lénk, kik kicsinyek vagyunk célunkat 
megközelíteni, gyöngék vagyunk az 
erdélyrészi magyarság terjeszkedésé­
nek utjából a torlaszokat felszedni. 
S még gyöngébbek arra, hogy a 
nemzeti vérveszteséget megállítsuk a 
magyar községek s különösen a 
székelység valóságos pusztulásának 
megakadályozásával, vagy legalább 
szükebb körre szorításával. Pedig 
beh szép feladat lenne s beh gyö- 
nyörteljes e munka a hétköznapokra 
édes pihenőül.

Nem vállalunk sokat, a keveset 
pedig becsülettel akarjuk teljesíteni. 
Nevünket kérditek? Magyar tanítók 
vagyunk. Aranyunk: magyar szivünk 
dobogása, ezüstünk: homlokunk ve­
rejtéke . . .

Arról van szó, hogy a Magyar 
Tanítók Kolozsvári Otthonát létesít­
sük. Alapszabályunk készen van. E 
szerint intézményünknek célja az, 
hogy különösen az erdélyrészi taní­
tóságot egy közös Otthonba gyűjtse 
össze s szellemi benső kapcsolatot 
teremtsen a közös erkölcsi érdekek 
szolgálatára s társadalmi szervezett 
egészszé tegye népünk szellemi és 
vagyoni erősbitésére. Továbbá, hogy 
a népiélek elernyedésének okait für- 
készsze s a népanyag pusztulásának 
kérdésével foglalkozzék. Egyúttal ke­

resse az orvoslásnak módját és esz­
közeit is. És ha a magyar tanítóság 
szervezett társadalmi egységgel fog 
e munkába, ha keze elér országré­
szünk szélső kapujáig, nem lesz ered­
ménytelen az a munka, melyet egy 
hatalmas szervezet kötelékében álló 
néptanító végez. Egységessé válik a 
törekvés és annak iránya, világossá 
a cél s tervszerűen beosztattak lesz­
nek a cselekvés módjai és eszközei.

íme az erdélyrészi tanítóság nem­
zeti hadserege !

A Tanítók Otthona helyiséget 
szándékszik fentartani s a nemes 
szórakozás eszközeiről gondoskodni 
akar. Irodája a vidékkel levelez. Út­
baigazít, irányit. Választmányi gyű­
lése a munkaprogrammot állapítja 
meg stb. Évi közgyűlésén a köz­
ponti és vidéki tevékenységről be­
számolás történik s nagyobb jelen­
tőségű kérdések jutnak dűlőre. E 
közgyűlés ünnepélyes, demonstrativ 
jellegével erősitni fog azon bizodal- 
munkban, hitünkben, hogy az er­
délyi részek sziklánál erősebb vára 
egykoron mind magyar szivekből lesz 
rakva.

Senki sem áll oly közel a néphez, 
mint a néptanító. Senkinek sem fáj­
hat jobban fajunk anyagi, erkölcsi 
és vérbeli pusztulása, mint a magyar 
tanítónak. De aztán nincsen is oly 
testület, mely hivatásánál, számbéli 
erejénél fogva olyan eredményeket 
érhetne el.

Ismételjük : aranyunk, ezüstünk 
nincsen, nagyon szegények vagyunk. 
Egy Otthon-helyiség fentartására ag­
gódva gondolunk. Talán alapszabá­
lyainkkal és a nemes eszmével ma­
radunk, mielőtt egy két lépést tehet­
tünk volna előre. Cselekvésvágyunkat 
elaltatja anyagi erőtlenségünk, álma­
inkat leforrázza a rideg valóság.

Évi 4—500 koronára, vagy ennek 
megfelelő elkölthetetlen tőkére lenne 
szükségünk, hogy működésűnket meg­
kezdhessük. Lelkünk egész meggyő­
ződésével hisszük, hogy a magyar 
tanítóság százszorosán fizetné vissza 
minden gyümölcsöző tőkénél többet 
érő mentő munkásságával, jöjjetek, 
segítsetek!

Alapitó örökös tagjai lehetnek az 
Otthonnak egyesek, testületek egy- 
szersmindenkorra 50 kor. befizetésé­
vel. Kegyes adakozások tetszés sze­
rint, azon megjegyzéssel, hogy az 

. adományok alapként kezeltetnek és
• el nem költhetők.
: A hazafias jő szivek adománya és
I befizetett alapitó tagsági dija Elek 
: Gyula áll. isk. igazgató címére (Mil- 
; léniumi iskola. Pap-utca 35. sz.)

küldendő s a napilapokban és „Csa- 
; Iád és Iskolá“-ban nyilvánosan lesz 
: nyugtázva.
j Kit Isten anyagiakban is, szivjó- 
1 Sággal és fajszeretettel is megáldott:
• nyújtsa felénk jobbját! Csereképpen 
' erőnknek legjavát visszük a nemzeti 
j eszme szolgálatába.
I Isten minket úgy segéljen !
! Tarcsafalvi Albert, Szilágyi Márton, 
l az Otthon id. ein.
I Belle László,

biz. tag.
Balázs K. József, 

biz. tag.

az Otthon id. j. 
Elek Gyula 

biz. tag. 
Hantos Gyula, 

biz. tag.

90o. március

Egyletek.
A Kolozsvári Athletikai Klub f hő

13-án tartja közgyűlését az unitá­
rius kollégium tornatermében A 
közgyűlési meghívót Jósika Gábor 
báró és Dávid Endre elnökök bo- 
csájtották ki.

ttüvészet.
Egy nagy magyar művésznőről. 
László-Doria Mimi 80-ik születésnapja.

— márc. 18.
A ma élő nemzedék közül keve­

sen emlékeznek már de Caux Mi­
mire, az egykor hires magyar mű­
vésznőre, aki március 20-án éri 
meg 80-dik születésnapját. De Caux 
Mimi korának nemcsak legzseniá­
lisabb és legnagyobb, hanem egy­
úttal legszebb énekmiivésznője "is 
volt, aki, ha nem is hallatta bűvös 
hangjának varázsát, rnár puszta 
megjelenésével is elbűvölte a kö­
zönségét.

De Caux Mimi, aki csendes 
vissza vonultságban Szent-Endrén 
tölti napjait, francia nemesi csa­
ládból származik, amely a forrada­
lom alkalmával vándorolt be Ma­
gyarországba. Atyja az erdélyi kor­
mányzóságnál volt tisztviselő. Mimi 
művészpályáját mint népszinmüéne- 
kesnö Budapesten kezdte meg. Ami 
a mai nemzedéknek Blaháné, — 
mindnyájunknak bálványozott mű­
vésznője, — az volt de Caux Mimi 
a negyvenes évek nemzedékének. 
Kora ifjúságában nőül ment László 
József bonvivanthoz, aki szintén a 
Nemzeti Színháznál működött. Mű­
vészi becsvágyától sarkaltatva ma­
gasabb énekkiképzés céljából Olasz­
országba ment, hogy énektanulmá­
nyait Manuel Garciánáí, a most 
jubiláló százéves énekmesternél 
folytassa. Az ötvenes évek elején 
férjétől elvált és Londonba ment, 
ahol László Doria néven óriási si­
kereket ért el. Egy csapásra hódí­
totta meg a Themse várost, amikor 
egy tízezer ember által látogatott 
hangversenyen a megbetegedet Grisi 
helyeit beugrott. Maga Viktória ki­
rálynő is kitüntetésekben részesí­
tette. Művészi uija Darmstadba, 
majd onnan Bécsbe vitte, ahol Er­
zsébetet énekelte Erkel „Hunyadi 
László“-jaban. Majd Berlinbe ke­
rült az olasz operához, s mindenütt 
művészi diadalokat aratott. Berlin­
ben egy udvari hangversenyen egy 
Ízben magyar dalokat énekelt s 
annyira elbájolta I. Vilmost, hogy 
képét megfestette és elhalmozta 
ajándékaival a művésznőt. Később 
Frankfurtban működött, ahol Zade- 
mak patríciushoz ment nőül, akivel 
boldog házasságban élt. Nemsokára 
aztán megvált a színpadtól és szive 
vágyának engedve, visszatért ha­
zájába.

Az agg énekmüvésznő a régi 
művészgárda egyik legutolsó élő 
tagja. Neve immár a művészettör­
téneté, művészete pedig örökké fe­
lejthetetlen marad.
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A vezérlő-bizottság értekezlete.
Budapest, márc. 18. (Saját tud.) 

Az egyesült ellenzék vezérlő-bizott­
sága ma Kossuth Ferenc lakásán 
értekezletet tartott. Az értekezlet 
fél 6 kor kezdődött és 7 órakor 
végződött. Kossuth Ferencen kívül 
jelen voltak: Andrássy Gyula gróf, 
Apponyi Albert gróf, Bánffy Dezső 
br., Darányi Ignác, Tóth János, 
Thaly Kálmán, Rakovszky István, 
Bolgár Ferenc és Zichy Aladár 
gróf. Az értekezlet tagjai a hely­
zetről tanácskoztak és azon óhaj­
tásuknak adtak kifejezést, hogy a 
válság mielőbb megoldassák. A je­
len volt politikusoknak azonban 
nagyon kevés reményük van, hogy 
a helyzet egyhamar megoldassák és 
hogy nagy engedmények éressenek 
el. A politikusok megállapodtak 
arra nézve, ami zsinórmértékül szol­
gáljon nekik, ha újabb kihallga­
tásra hivatnának a királyhoz.

Antiszemiták a király ellen.
Budapest, március 18. fSaj. tud.) 

Bécsből jelentik, hogy az az ötlet, 
hogy a király budapesti utazását 
tüntetéssel szégyenitsék meg, im­
már népszerűvé érett és a bécsi 
egyetem falain belül értekezlet volt 
a tüntetés szervezésére. A terv az, 
hogy a mikor a király kocsin a pá­
lyaudvarhoz hajtat, a magyar nem­
zeti küzdelemre emlékeztető neve­
ket éljeneznek meg. „Éljen Haynau ! 
Éljen Windischgrütz ! Jut majd az 
éljenekből Latour grófnak és Lam- 
bertnek is. Becs polgársága, bár­
mennyire tüzelik is őket Luegerék, 
idegenkedik a tüntetéstől, de azért 
lesz csőcselék, a mely kimutassa a 
szörnyű ellenszenvet a magyarok 
ellen.

Kossuth Ferenc cikke.
Uj választások kilátása.

Budapest, márc. 18. (Saj. tud.) 
A „Budapest“ cimü lapnak va­
sárnap reggel megjelenő szá­
mában Kossuth Ferencz „A 
helyzet“ címen rendkívül nagy- 
jelentőségű cikket irt, melyben 
azt mondja, hogy nem a szö­
vetkezett ellenzék támaszt uj 
nehézségeket a kibontakozás 
elébe, hanem az ország köz­
véleménye csúcsosodik ki mind­
inkább azon a ponton, melyen 
a király nem enged.

A királynak tudomása van 
arról, hogy a kibontakozás 
csakis a szövetkezett ellenzék 
programmja alapján lehetséges 
és abból a körülményből, hogy 
a király a nemzeti követelése­
ket mégis mindig visszautasit- 
K Kossuth nem tud más ma­
gyarázatot tulajdonítania, mint­
egy a király környezetének a 
jepviselöház újbóli feloszlatása 
Képezi szándékát A király ta­
nácsosai másra nem is számít­

hatnak, mert tudják, hogy más 
kormány Magyarországon nem 
alakulhat, mint a mely a szö­
vetkezett ellenzékre támaszko­
dik.

Andrássy-kabinet.
Budapest, márc. 18. (Saját tud.) 

Politikai körökben valószínűnek 
tartják, hogy a király Andrássy 
Gyula grófot fogja kabinet alakítás­
sal megbízni, és hogy a király 
ugyan a magyar katonai vezény­
szóba nem egyezik bele, de meg­
engedi, hogy a magyarországi ez- 
redeknél magyar szolgálati nyelv 
léptettessék életbe.

Osztrák miniszter a magyar 
helyzetről.

Budapest, márc. 18. (Saját tud.) 
Schöneich osztrák Landwehr-mi- 
niszter ma egy újságíró előtt nyi­
latkozott a magyar politikai hely­
zetről. Schöneich annak a vélemé­
nyének adott kifejezést, hogy első 
kötelesség a hadsereg egységének 
a megoldása. Külömböző vezény­
leti nyelv mellett a hadsereg egy­
séges nem lehet. Ezért magyar ve­
zényleti nyelvről beszélni sem le­
het, legfeljebb arról lehet szó, hogy 
a különböző nyelvi! rekruták sa­
ját nyelvükön képeztessenek ki. A 
vezényleti nyelvnek azonban egy­
ségesnek és németnek kell ma­
radnia.

Botrány a nagyváradi szín­
házban.

Magyar és oláh diákok verekedése.

Budapest, márc. 18. (Saj. tud.) 
A nagyváradi színházban ma 
este a Rákosi Viktor és Ma- 
lonyai Dezső „Elnémult ha­
rangok:“ cimü darabját adták, 
melynek tendenciája az oláhok 
ellen irányul. A színházban 
erre az alkalomra nagy szám­
mal jelentek meg az oláhok, 
köztük a jogakadémia több 
oláh hallgatója, akik a darab 
ellen tüntetésre készültek. An­
nál a jelenetnél, mikor arról 
van szó, hogy a liga a pópá­
nak pénzt ad, az oláh diáKOk
lármázni és fütyülni kezdtek, 
úgy hogy az előadást meg kel­
lett szakítani és a függönyt le- 
kellett bocsátani, brre a ma­
gyar és oláh diákok közt óriá­
si verekedés támadt, a ma­
gyarok az oláhokat a színház­
ból kiverték. A közönség ez­
után a magyar diákokkal a 
himnust énekelte.

A tüntetés és botrány a kö­
zönséget meglepte. A készülő 
tüntetésről a rendőrség előre 
nem tudván, nagyon kis szám­
ban volt jelen. Több oláh diá­
kot letartóztattak.

A NAPLÓ telefonszáma:
Szerkesztőség: 503.
Kiadóhivatal : 379.

NAPLÓ.
— Hírek. —

A varrógép.
*

— március 18.
Régi mese, régi história. A varró­

gép, a mely ha szűkén is, de mégis 
megkeresi a napi kenyeret és a mikor 
egy borongós napon ezt a rozoga 
gépecskét is elviszi a végrehajtó, ak­
kor szomorúság tanyája lesz a kis 
hajlék, a melyben az egyedüli vig hang 
régóta csak a varrógép zümmögése 
volt. A hitelezőnek a gép, egy pár 
forint pénzérték, a ki elvesztette, an­
nak, ez a gép mindene.

Az ilyen tragédiáknak se szeri, se 
száma az életben és ilyen tragédia 
történt Magyar-Igen községben is, a 
hol a Zalatnáról érkező vonat elgá­
zolt egy fiatal leányt, a ki odavetette 
magát végső kétségbeesésében a ro­
bogó vonat elé. Szüleinek hátraha­
gyott levele szerint a leány az ön- 
gyilkosságot azért követte el, mert 
szülei adóssága miatt varrógépét, me­
lyen kenyerét kereste, lefoglalták. A 
varrógép, a kenyérkereső varrógép 
elvesztése ime milyen elviselhetet­
lenné tette az életet a fiatal leány 
részére.

A varrógép, a monoton hangú, 
prózai varrógép, a melynek egyforma 
mozdulatait annyi esztendőn keresz­
tül nézi, meggörbülten, ráhajolva mun­
kájára, a varróleány. A szegény, egy­
szerű varróleány. Kenyeret a varró­
gép ad és vigasztalást is, ha szük­
ség van reá. És mikor nincs szüksége 
vigasztalásra a varróleánynak ? Hisz 
oly sivár az élete. Varrni, csak varrni 
és mindent másnak, semmit sem ma­
gának.

Néha akad vigasztalás helyett vi­
gasztaló is, de ebből ritkán lesz oly 
hü, oly igazi, oly örökös jó barát, 
mint a varrógép, a melyhez rendesen 
vissza-visszatér a varróleány. A vi­
gasztalótól, a vigasztaláshoz.

A varrógép nem hazudik, nem igér 
kényelmet, úri módot. Amit igér, meg 
is adja, száraz kenyér az, nem egyéb. 
De az a kenyér hü, mint az, a ki 
adja. Hü és állhatatos.

Aztán a szegény kicsi varróleány­
nak oly vigasztalóan szép meséket 
tud mondani néha a varrógép. A leg­
szebb meséket, a miket a varróleány 
csak álmodhat.

És ime egy napon komor arcú em­
berek állítanak be, sokféle Írással s 
azt mondják, hogy viszik a gépet. A 
varrógépet, amely talán ki sincs fi­
zetve és a mely oly jó, oly hü ba­
rát volt és a mely kenyeret és vi­
gasztalást is adott. Mit ért ő hozzá ? 
Törvény, igazság ? Elvitték, oda van.
E súlyos valóság tépi lelkét és a 
mérhetlen keserűség, mely űzi, marja, 
végül odakergeti a vonat elé.

Szegény, kicsi varróleány. Q

* Csodabogarak. Kolozsvármegye 
hivatalos lapja, mely egyszersmind 
a „magyar glóbusz“ legdrágább 
lapja, abból az alkalomból, hogy a 
megye „népszerű“, „közkedvelt* és 
„gavallér" főtisztviselője a várme­
gyeház kistermében familliaris es­
télyt adott, a következőket Írja:

„Száz itce bor, száz szál gyertya 
jelképe volt egy magyar gentri igaz ma­
gyar motívummal rendezett fényes esté­
lyeinek.*
.... Hát ez már mi ? Vagy ta­

lán inkább: ez már aztán „döfi." 
Különben az sem utolsó csodabo­
gár, a mi ugyanabban a lapban 
Apáthi István hazaérkeztéről jelent 
meg. A hitelesség kedvéért egész

terjedelmében itt mutatjuk be a má­
sodik csodabogarat:

— „Apáthi István hazaérkezett. Egye­
temünk nagyhírű tudósa, az Európa- 
szerte ismert Apáthi István, ki a leg­
utóbb azzal a tényével, hogy a válasz­
tásokra az ő egyetlen szavazatát le­
adandó hazajött Nápolyból, tegnap este 
végleg hazaérkezett. A tudós tanár, va­
lamint felesége kitűnő színben vannak 
és junius közepéig maradnak itthon, mi­
kor ismét visszautaznak Nápolyba, mi­
vel Apáthi tanulmányait nem fejezte be.“

* Pisztóri Mór és a városi tiszt­
viselők. A szervező bizottságnak 
azon az értekezletén, mely a városi 
tisztviselők fizetésrendezésének kér­
désével foglalkozott, tudvalevőleg 
Pisztóri Mór is lándzsát tört Kiss 
Sándor javaslata mellett. Ezt az ál­
lásfoglalást minden loyális ember 
úgy tekintette, mint egy komoly 
közéleti ember meggyőződésének 
őszinte kifejezését. Ám akadt egy 
lap, mely szokásához híven, ebben 
a dologban is „népszerűség haj- 
hászást“ „voksspekulációt“, „tak­
tikát“, „fifikát“ és Isten tudja még 
mit nem fedezett fel a Pisztóri Mór 
magatartásában. Nos hát tévedni 
méltóztatik. Ha Pisztóri Mór nép­
szerűséget hajhászna e kérdés kö­
rül úgy egyáltalán nem szólalt vol­
na fel Kiss Sándor indítványa mel­
lett, miután az abban portált váro­
si tisztviselők mindenek lehetnek, 
csak éppen népszerűek nem. Vok- 
sot sem hajhászhat itt Pisztóri Mór, 
mert először is nincs szüksége rá, 
másfelől ő is, mint általában a ko­
lozsvári közélet minden ismerője 
tisztában kell, hogy legyen a vá­
rosi tisztviselők túlnyomó részének 
politikai megbízhatatlanságában mely 
a lefolyt választásoknál is nagyon 
markáns alakban jelentkezett egy 
pár esetben s mely minden voks- 
spekulációt eleve kizár. A valóság 
az, hogy Pisztóri Mór általános 
szempontokból szükségét látja a 
tisztviselői fizetések rendezését és 
ezért s csakis ezért foglal állást 
mellette. Ha csak személyes szem­
pontok vezetnék, nem tenné és nem 
tehetné ezt, de éppen abban van 
állásfoglalásának minden komoly 
ember által méltányolható erkölcsi 
jelentősége, hogy a személyes szem­
pontokból teljesen emancipálta ma­
gát.

* A K. A. K. közgyűlése. Március 
hó 20-án, hétfőn délután fél 6 óra­
kor az unitárius kollégium torna­
termében tartja választmányi, és már­
cius hó 23-án, csütörtökön fél 5 
órakor ugyanazon helyen tartja ren­
des közgyűlését a Kolozsvári Athle- 
tikai Klub. A tagok pontos megje­
lenését kérik br. Jósika Gábor el­
nök és Deák István titkár. A köz­
gyűlés tárgyai lesznek: 1. Titkári 
jelentés. 2. Pénztári évi jelentés és 
költségvetés tárgyalása. 3. A szám­
vizsgáló-bizottság jelentése. 4. Az 
országos tornaszövetség igazgató­
választmányába egy tag választása. 
5. Folyó ügyek, indítványok.

* Március 15-ike Dósén. Dés kö­
zönsége is lelkesen ünnepelte meg 
március 15-ikét. A polgárság ün­
nepe a főtéren folyt le, hol Bene
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Ferenc ügyvéd tartotta az alkalmi 
szónoklatot, mely lelkes hazafias 
hangjával, mély hatást tett.

* Egy tanfelügyelő ünneplése. Nehéz 
János hunyadmegyei tanfelügyelőt 
kinevezték tanteiíigyelővé Alsót'ehér- 
vármegyébe. Déváról való eltávo­
zása alkalmából a dévai társadalom 
elitje közvacsorát rendezett Nehéz 
János tiszteletére a Nemzeti Ka­
szinó éttermében. Az első felkö­
szöntőt Réti Lajos tanfelügyelő mon­
dotta távozó segédjére. Boga Ká­
roly a dévai tanítóképző igazgatója 
a tantestület nevében búcsúzott Ne­
héztől.

+ Nagy tűz Maros-Tordamegyében.
A nyárádszeredai járáshoz tartozó 
Sárd községben a napokban mgy 
tűz pusztított. A tűz az ohani ro­
mán pap udvarán keletkezett és oly 
nagy arányokat öltött, hogy 14 
gazdának házát tette semmivé. A 
kár közel 40000 koronát tesz. A 
nagymérvű pusztítást részben a víz­
hiány tette lehetővé.

* Elveszett egy zsemle szinti „Pu­
szi“ névre hallgató kis kutya. A 
nyakláncán budapesti jegy van. A 
becsületes megtaláló illő jutalomba 
részesül, ha azt felviszi Ferenc Jó- 
zsef-ut 2. szám U. emelet 6. számú 
ajró.

' * A református zsinat. Harmadik 
érdemleges ülését ma tartotta a re­
formátusok országos zsinata báró 
Bánffy Dezső és Kun Bertalan püs­
pök elnöklete alatt. Sass Béla jegy­
ző felolvasta a múlt ülés jegyző­
könyvét. Ennek hitelesítése után a 
közalapra vonatkozó törvényterve­
zet tárgyalása került sorra. Ellen­
kezőleg bejelenti báró Bánffy elnök 
hogy a zsinat hétfőtől kezdve foly­
tatólagos ü éscii a Magyar Mérnök 
és Építész-Egyesület nagy'ürmében 
(Újvilág-utca 2.) fogja megtartani. 
Jelentékenyebb vita indu!t*eg Czi- 
ki Lajos esperes azon indítványa 
fölött, hogy a közalap vagyonálla- 
gá-:ól ugyanazon kamatláb mellett, 
a milyent a földhitelintézet kifizet, 
az egyes érdemesebb egyházköz­
ségek kölcsönökkel támogathatók 
legyenek. Gróf Degenfeid, Hegedűs 
Sándor, Dombi esperes felszólalá­
sai után a zsinat az indítványt mel­
lőzte. Ezután a közalap-járulékot 
áU pitották meg. Az ülés két óra­
kor végződött.

Egy újság jubileumi ajándékai. Az 
egész magyar zsurnalisztikát és az egész 
magyar közönséget nevezetes módon ér­
deklő jubeliumot ül legközelebb a fővá­
rosi sajtó egyik legtekintélyesebb és leg­
népszerűbb 'orgánuma. Áprilisban lesz 
ugyanis negyven éve, hogy fönnáll az 
Egyetértés, mely minden időben lelkes 
szószólója volt a nemzet igazainak és 
melynek az élén Pap Zoltán orsz. kép­
viselő áll, mint főszerkesztő. A lap szép- 
irodalmi főmunkatársa Eötvös Károly. 
Akik figyelemmel kisérték az Egyetértés-t 
azt tapasztalhatták, hogy ez a brilliánsan 
megszerkesztett fővárosi lap ujbbban fo­
kozottabb mértékben iparkodik kielégíteni 
olvasóközönségét, úgy, hogy most minden 
rovata a lehető legmagasabb színvonalon 
áll. Gyors, megbízható és alapos informá­
ciók jellemzik az Egyetértés-t, mely 
azonban minden egyes közleményénél 
rendkívüli gondot helyez az élvezetes és 
tökéletes irodalmi formára is. A lefolyt 
politikai válság idején a legnagyobb ma­
gyar lapban, az Egyetértés-ben egymás­
után szólaltak meg országos hírnevű po­
litikai kapacitások. Április végén lesz 
negyven éve, hogy ez a kiváló hírlap 
fönnáll. Ez alkalomból fölhívjuk olvasóink 
figyelmét azokra a rendkívüli kedvezmé­
nyekre, melyeket az Egyetértés előfize­

tőinek nyújt. Minden előfizető teljesen 
díjtalanul megkapja ugyanis havonkint a 
Magyar Szalon-t, ezt az előkelő, képes 
havi folvó iratot, melyet Hevesi József 
és dr. Fáik Zsigmond szerkesztenek. Egy- 
egy vaskos kötet a Magyar Szalon min­
den száma, úgy, hogy tehát az Egyetér­
tés előfizetői évenkint 12 kötetet kapnak 
teljesen díjtalanul. A jubileum alkalmából 
teljesen ingyen kap továbbá az Egyet­
értés minden előfizetője egy-egy díszes 
és elegáns ujságtartót, hogy kényelme­
sebben olvashassa a lapot. A negyven 
éves jubeliumot azzal iinepli meg az 
Egyetértés, hogy május 1-én mintegy 250 
oldal terjedelmű ünnepi számot ad lei, 
mely magyarország legillusztrisabb köz­
életi szereplőinek cikkein kívül, a legki­
válóbb festőművészek illusztrációit . és a 
legkitűnőbb belletristák szépirodalmi dol­
gozatait fogja tartalmazni. Egy ilyen_250 
oldalas Egyetértés egész kis könyvtárral 
ér föl és ugyanannyit jelent, mintha egy 
kisebb alakiTlap 500—600 oldalt nyújtana. 
Mindezekben a kedvezményekben díjtala­
nul részesül az, aki az Egyetértésre 
egész évre 40 koronával, félévre 20 ko­
ronával, vagy negyedévre 10 koronával 
előfizet. A jubiláns számot ötven lillér- 
nek levélbélyegekben való beküldése 
ellenében azoknak is megküldi a kiadóhi­
vatal, (Budapest, IV., Vármegye-utca 11 
sz.) akik nem előfizetői a lapnak. De e 
tekintetben előjegyzések már csak néhány 
napig fogadhatók el,

* Városi közgyűlés. Szvacsina 
Géza polgármester a holnap kez­
dődő városi közgyűlés tárgysoro­
zatát most tette közzé. A tárgyso­
rozatot az alábbiakban kivonatosan 
közöljük : Belügyminiszteri leirat a 
közvágóhidi szabályrendelet módo­
sítása iránt hozott közgyűlési hatá­
rozat jóváhagyása tárgyában. Ta­
nácsi előterjesztések: A Kornál alatti 
házcsoport kisajátítása tárgyában.
A városi jövedéki hivatalnál a fő­
ellenőri állás megszüntetése és en­
nek következtében négy uj állás 
rendszeresítése iránt. A szervező- 
bizottságnak a városi tisztviselők 
fizetésének rendezése iránti javaslata 
tárgyában. A Hellfy-féle ház megvé­
tele iránt, névszerinti szavazással és 
általános többséggel. A monostori 
és Honvéd-u'cai állami elemi isko­
lák céljaira szükséges telkek meg­
vétele tárgyában, névszerinti sza­
vazással és általános többséggel. A 
bejelentési hivatal szervezett sza­
bályrendeletének megállapítása tár­
gyában. Az uj épitési szabályren­
delet megállapítása tárgyában. Ké­
rések: A Kossuth-ünnepet rendező - 
bizottságtól az ünnepély rendezési 
költségeire segély iránt. Az ipar­
művészeti kiállítás végrehajtóbizott­
ságától a május havában rende­
zendő iparművészeti kiállítás költ­
ségeire segély iránt. A kolozsvári 
ev. ref. egyházközségtől a Farkas­
utca folytatásában a Hunyadi-térre 
egy uj utca nyitása iránt, kapcso­
latosan a kolozsvári ev. ref. kollé­
gium elöljáróságának a Bethlen- 
utca 31. sz. a. házastelke megvé­
tele iránti ajánlatára. Halász Jakab 
és Papp Kristóf okleveles gyógy­
szerészektől uj gyógyszertar felállí­
tása iránt. Választás: Az iparos 
tanonciskola felügyelő-bizottsága - 
nak egy tagjára.

* A tangeren született. A kiván­
dorlókat szállító „Pannónia" Cu- 
nard gőzösön, mely kedden érke­
zett Nevvyorkból a fiumei kikötőbe, 
útközben a tengeren egy gyermek 
született. Az újszülött ép, egészsé­
ges leányka. Édesanyját Schmidt 
Erzsébetnek hívják; egyike azok­
nak, a kiket Amerikában nem en­

gedtek partra szállni. Amint a hajó 
Fiúméban kikötött, az anyát gyer­
mekével együtt a révhatóság vette 
gondozása alá és mindkettőjüket 
beszállították a városi kórházba, a 
hol leggondosabb ápolásban része­
sülnek. — Minach révbiztos a kis 
leánykát az anyakönyvi hivatalban 
Schmidt Pannónia néven jegyez­
tette be.

* Lapunk mai számához a Deák Ferenc 
utcai nagy könyvcsarnok igen figyelemre 
méltó árjegyzékét mellékeljük, a melyre 
olvasóink szives figyelmét ezúton is fel­
hívjuk.

* Merénylet egy postakocsi elien.
Vakmerő merénylet történt — mint 
nekünk írják — szombat este a 
bácsmegyei Hódság és Rácmilitics 
között levő országúton. A rácmili- 
ticsi posta a hódsági vasúti állo­
máson veszi át az érkező postakül­
deményeket s onnan kocsin viszi 
tovább rendeltetési helyére. Ivanics 
Péter nevű postakocsis már évek 
óta áll a posta szolgálatában s na­
gyon pontos és lelkiismeretes em­
bernek tartják. — Amint szonbaton 
este a vonat Hódságra megérke­
zett, Ivanics átvette a postakülde­
ményt s a kocsin levő postaládába 
tette. Amikor munkájával készen 
volt, elindult Rácmilitics felé. Alig 
hagyta el a hódsági szőlőket, egy­
szerre három ember lépett a kocsi 
elé s feiszóiitották Ivanicsot, hogy 
vegye fel őket a kocsira, mer: ők 
is Müiticsre akarnak menni. Ivanics 
hivatkozva arra, hogy neki nem 
szabad felvenni senkit, a lovak kö­
zé vágott és el akart vágtatni. A 
három ember ekkor utánna futott 
s az egyiknek sikerült a kocsira 
felugrani. Hátulról megragadta a 
kocsist, a ki bírókra kelt a merény­
lővel. Eközben a másik két ember 
revolverből lövöldözött a lovakra. 
Az egyik golyó azonban véletlenül 
a kocsin lévő merénylőt találta, aki 
eleresztette a postakocsit s nagy 
káromkodások közt leugrott a ko­
csiról. Ivanics ezután gyors vágta- 
tásban hajtott Rácmiliíicsre, a hol 
előadván az esetet, a csendőrök 
rögtön megkezdték a nyomozást. 
A kocsis által megjelölt helyen vér­
nyomokat is találtak, de hogy kik 
voltak a merénylők, eddig még 
nem sikerült kideríteni. A postako­
csiban a merénylet idején 24.000 
korona pénzküldemény volt, de 
szerencsére ehez nem juthattak a 
merénylők.

x Minden takarékos háziasszony 
figyelmébe ajánljuk a Fiumei Kávé- 
behozatali Társaság Fióktelepének 
(Mátyás király-tér 12. kitűnő minő­
ségű kávéit, teáit és rumjait. Olcsó 
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szenvét és szeretetét vivta ki, ha­
nem társaságokban is nagy nép­
szerűségnek örvend, e hó 30-án bú­
csúzik cl tölünk a János vitéz cím­
szerepében, amelyben oly óriási si­
kert aratott.

Ifj. Hegedűs Sándor drámája. If
Hegedűs Sándor „Icarius“ címen 
drámát irt, melyet tegnapelőtt ad­
tak először a budapesti nemzett 
színházban. Az előadásról elisme­
réssel Írnak a fővárosi lapok s a 
darabról is konstatáljuk, hogy síi- 
lussában nem közönséges alkotás, 
de azt is megállapítják, hogy sikere 
nem volt.

Színészet Désen. B. Bolgár Gyula 
szintársuiata, amely a vidék jobb 
társulatai közé tartozik, e héten 
kezdette meg szereplését Désen, hot 
körűidétől 4 hétig marad.

A boszorkány. Ma este lesz Sar- 
dau-mester nagyhírű drámájának, 
„A boszorkányának bemutató elő­
adása, a mely egyszersmind Me­
gyeri igazgatásának utolsó pre • 
miereje. „A boszorkány“, mely 
európai diadalmas körútja után 
legutóbb a budapesti Nemzeti Szín­
házban aratott Márkus Emíliával 
fényes sikert, a leghatásosabb drá­
mai müvek egyike, mely valaha 
színpadra került. A dráma rendkí­
vül sokat igénylő érdekes címszere­
pét „A boszorkányát, Tóvölgyi 
Margit játsza. A művésznő nagy 
ámbicióval készült erre a szerepre, 
melyhez hasonlóhoz ritkán jutnak 
a művésznők. Tóvölgyi Margit 
mellett: Szakács, Szegő, Szent- 
györgyi, Tompa, Kassai, Mészáros, 
Vámos, Székely, Hajnal, Laczkó 
Aranka, P. Lukács Juliska, Horváth 
Paula. Palotai Piroska, Gál Janka, 
Váradiné és Szakácsné játszik a 
főszerepeket. A holnap esti (XXI.) 
páratlan számú bérletszünetes elő­
adásra a bérlők jegyeit ma dél­
előtt 10 óráig tartja fenn a pénz­
tár. — „A boszorkány“-! 
adják másodszor páratlan 
bérletben.

Két délutáni előadás. A jövő hé­
ten tartják az évad két utolsó dél­
utáni előadását. Szombaton délután 
az ünnep alkalmából, minthogy a 
mai délutáni előadásra igen sokan 
nem tudtak jegyet kapni, a közön­
ség köréből érkezett számtalan 
kérésnek engedve, az igazgatóság 
„János vitéz“-t adatja. Jövő vasár­
nap d lután pedig all -ik év utolsó 
ifjúsági előadásul, Shakspere tragé­
diája," „Julius Caesar“ kerül színre.

hétfőn
számú

SZÍNHÁZ
I -
I Vendégszereplés. Horváth Paula, 
í a jövő héten Szegedre megy Jano- 
1 vies társulatához három napi ven- 
I dégszereplésre, a hol legjobb sze­

repében, a többiek között „a Vén 
leányokéban mutatkozik be az al­
földi metropolis közönségének.

Bucsufellépés. Károlyi Leona szín­
házunk primadonnája, a ki nemcsak 
a színházba járó közönség rokon-

Törvényk^és»*

Halálos végű mulatság.
Kolozsvár, márc. 18.

Az év elején a Fellegvár alján 
mulatozás közben Bálint István 
bicskával mellbe szúrta Berecki 
Viski Lajos köszörűst, a ki pár 
perc múlva meghalt. Az ügyet ma 
tárgyalta a kolozsvári törvényszék 
Csiszér Károly törvényszéki bíró 
elnöklete alatt. A közvádri dr. 
Dorgö Gábor kir. alügyész képvi­
selte, vádlottat dr. Asztalos János 
ügyvéd védte.

A vádlott beismerő vallomása 
szerint, melyet a tanuk vallomásai
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is megerősítettek, a szomorú végű 
eset következőképen történt:

Január 15-én történt, hogy Ko­
vács Albert Fellegvár alatti házánál 
vig mulatozás folyt. A társaság 
mindenik tagja többet ivott már, 
mint a mennyit megbirt és a mu­
latság mind inkább veszekedéssé 
fajult. Különösen Berecki Viski 
Lajos köszürös, akinek leginkább 
megártott az ital, akart mindenké­
pen verekedést kezdeni. Előbb 
Rucska Vincét biztatta föl, hogy 
kezdjen civódást. Ez kapott is raj­
ta és egy széket ragadott és azzal 
be akarta zúzni a szobában levő 
nagy állótükröt. Bálint István a 
házigazda helyettese lévén, nem en­
gedhette, hogy a gazdának kárt 
okozzanak, megfogta tehát a széket 
és megakadályozta a tükör bezu- 
zását. Erre Rucska éktelen dühvei 
rontott Bálintra és pofozni kezdte. 
Bálint az ütéseket egy ujjal sem 
viszonozta és tűrt, a mig végre 
Berecki Viski el nem választotta 
őket egymástól.

A mulatozás ezután tovább folyt. 
Közben Rucska eltávozott és Be­
recki csak néhány társával maradt 
a helyiségben. De Berecki most 
sem tudott nyugodni, hanem erő- 
nek-erejével bele akart kötni Bá­
lintba. Oda is lépett hozzá és po­
fozni kezdte. A békettirő Bálint 
még most sem reagált az ütésekre. 
Később Bálint kiment a konyhába 
és behozott egy kést, hogy kenye­
ret vágjon magának. Berecki erre 
megint pofon ütötte Bálintot, a ki 
most már kijött a sodrából, hátra­
fordult és belészurta a kést a Be­
recki mellébe. Berecki a szúrás 
után megtántorodott és össze esett, 
nehány perc múlva meghalt. Bálint 
ezután elfutott a tett színhelyéről 
és egyik nagybátyjánál akarta az 
éjjet tölteni, hogy reggel jelentkez­
zék a rendőrségen. Közben talál­
kozott egy rendőrrel a ki bekí­
sérte.

Bálintot ezután letartóztatták és a 
mai napig vizsgálati fogságban volt. 
Ma hozták meg az Ítélet, mely 
szerint Bálint Istvánt a törvényszék 
10 havi börtönre Ítélte, a mely bün­

tetésből két hónap a vizsgálati fog­
sággal kitöltöttnek vétetik.

Az ítélet jogerős.
§ Biró az ügyvédi pálya ellen. 

Dr. Márkus Dezső kir. Ítélőtáblái 
bíró, a kiváló kodifikátor igen ér­
dekes tanulmányt irt az Ügyvédek 
Lapjának vasárnapi számában az 
ügyvédi kérdésről. A tanulmányból 
a következő általános érdekű igaz­
ságokat emeljük ki:

Az ügyvédség kérdése elsősor­
ban olyan gazdasági kérdés, a me­
lyet nem lehet pusztán a kereslet 
és kínálat szempontjából megbírál­
ni, megoldani. Köztudomású, hogy 
aránytalanul több az ügyvédünk, 
mint a mennyire szükségünk van 
és a mennyit népünk eltarthat s fi­
gyelembe kell vennünk azt a tényt 
is, hogy nagy szegénységünk, pro­
duktivitásunk végtelen csekélysége 
miatt azt a számot sem tudnánk 
megfelelően eltartani, a mely arány- 

I ban állna ügyvédszükségletünkkel.
I Mert az ügyvédség éltetője az élénk 
I forgalom, az értékeknek szüntelen 

termelése, gazdag ipar és kereske­
delem, szilárd alapokon nyugvó vál­
lalkozás : mindmegannyi tényező, a 
mely nálunk csaknem egészen hiány­
zik. Az ügyvédség zömét a behaj­
tási pörök százezrei foglalkoztatják, 
a mi az ország szegénységének bi­
zonyítéka, mert a bepörölt és agyon­
végrehajtott adósok kilencvennyolc 
százaléka végre is azért nem fizet, 
mert nem tud. Mikor tehát az ügy­
védek nagyobb részének megélhe­
tését egy tőkeszegény és kevéssé 
termelő ország legszegényebb em­
berei kel! hogy biztosítsák s a mi­
kor mindennek ellenére évről-évre 
nagyobb szám tódul az ügyvédi 
vizsgára: lehet-e az ügyvédség ke­
reseti viszonyának rosszabbodásáért 
mást tenni felelőssé, mint azt a szü­
lőt, a ki gyermekét még mindig 
nem tartja vissza ettől a túlzsúfolt 
pályától, a melyen minden rokon- 
szenv, sőt dédeigetés mellett is fél- 
annyinak sem juthat a társadalmi 
állásának, tanulságának és hivatá­
sának megfelelő kereset. A kül­
földre való hivatkozás csak meg- 
erösiti ezt az állítást, mert aránylag

a külföldi egyetlen államában sincs 
távolról sem annyi ügyvéd, mint 
nálunk; másrészt olyan gazdag ál­
lamokban, a milyen Francia- vagy 
Németország, Nagybritánia, Belgium 
vagy Hollandia : az ügyvédek zöme 
nem a behajtási pőrökböl, nem a 
szegény emberek után él.

Főszerkesztő : Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat.

Colosseum CIRCUS 
a Hunyadi-téren.

Eiőkgís jelenti}.
Van szerencsém a n- 
é. közönség szives tu­
domására hozni, hogy

április hó 15-én
a Huuyatli-téren

tulajdonomat képező

40 tagból álló elsőrangú, 
jól szervezett társulattal, 

saját zenekarra!

személyes vezetésem alatt 
meg fogja kezdeni, o o o

AZ EGYHÁZ.
Szent Antal felolvasó est. A leg­

közelebbi Szent Antal felolvasó est 
f. hó 20-ikán hétfőn este 6 órakor 
lesz a róm. kath. főgyimnásiumi 
dísztermében; felolvasni fog tiszt. 
Némethy József nagyváradi egy­
házmegyei áldozár „A biblia man­
nája“ cimü thémáról; Faragó Ró­
zsiba k. a. és Szabó József egy-egy 
költeményt fognak elszavalni, a Má­
ria énekkar pedig négy vallásos 
éneket fog előadni.

A Colosseum Circus
amerikai módszer sze­
rint teljesen uj pony­
vákkal épül s 1500 
személy részére ké­
nyelmesen és díszesen 

lesz berendezve.
Az előadások műsorára 
vonatkozólag a n. é. kö­
zönség falragaszok utján 
a megnyitás előtt értesít­

ve iesz.
Szives pártfogást kér

R. HORVÁTH
igazgató. „
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Színházi műsor:

Hétfő: A boszorkány. (B. 149. 
páratlan sz.)

Kedd: A boszorkány. (B. 150. 
páros sz.)

Szerda: János vitéz. (B. 151.pá­
ratlan sz.)

Csütörtök : A boszorkány ( B. 152. 
páros sz.)

Péntek: Az arany patkó. (B. 153. 
páratlan sz)

Szombat d. u.: János vitéz.
„ este: A iolonc. (B. 154. 

páros sz.)
Vasárnap d. u: 11-iki utolsó 

ifjúsági előadás: Julius Caesar.
Vasárnap este: Bob herceg: (B. 

155. páratlan sz.)

IgMfg

Beregi és Társa
kereskedelmi ügynökségi és 
biztosítási irodája által Ko­
lozsvár Ferenc József-ut 42.

r 1905. áp­
rilis 1-re 
a Honvéd 

tlV u. 94. sz.
a. egy 3 szoba, előszoba, 
konyha, fürdőszoba és pin­
céből álló szép lakás is­
tálló és kerttel.

Kolozsvárhoz közel 
egy 1527 holdas bir­
tok, gazdasági épü­
letek és teljes mar­
haállománynyal.

Szolnok - Doboka- 
megyében egy 350 
holdas tagositatlan 
birtok gazd. épület­
tel és bérbeadó u. 
ott egv 250 holdas
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yaatä&yp SÓS23» M® öBaa. (Báró Jósika-palota).

j « a legelőnyösebb kamatozás mellett záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését,
Aíorad bet eledet „aptól-napig S azokat felmondás *30x _ valamint a sorsjegyek húzásainak nyilvantartá-

Önélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti. sát minden díj nélkül eszközli.
«rx k r i ___ _____ *____ _____4 _

,eszámitoI váltókat döelőnyös kamatláb mellett.

■* *« mj 1 értékpapírokra és váltófedezet
icsonókei nyiljt alapján, jelzálog kölcsönöket ad 

földbirtokra és házakra előnyös kamatláb mellett.

SZ äjfb VI SJ ye .IC elárusitási helye.
Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvi­

lágosítással szívesen szolgál
£1122; Ü ag- -Stil gn SS'ii íS fS -sm ff .

Hivatalos órák: d. e. 9-től fél 1 óráig.
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Pályafutásunk még rö­
vid, életünk alig nehány 
hónapos, de hisszük, hogy 
a közönség szeretete már 
hajlik felénk. Teljsen még 
nem is lehet a mienk, de 
nem lankadó törekvéssel 
és becsületes buzgalom­
mal naprcl-napra azon 
munkálkodunk, hogy a 
NAPLÓ kedves, szívesen 
látott újságja legyen min­
denkinek. Nagyképü prog- 
rammot nem duruzsolunk 
senki fülébe, — frissen, 
elevenen változatosan, de 
azért komolyan és kellő 
tartalmassággal huszon- 
négyóránként újra bemu­
tatkozunk, s ez többet ér 
egy csomó ígéretnél s egy 
köteg hitegetésnél. Időn­
ként nagyobb, bővebb 
terjedelemben jelenünk 
meg, — s reméljük, hogy 
a mi közönségünk része­
sít tovább is abban a 
pártfogásban, a melynek 
melegítő voltát már is 
érezzük.

F\ NfiPLÓ
előfizetési ára helyben és vidéken

Egy évre........... 24 korona
Fél évre...........  12 korona
Negyedévre ... 6 korona
Egy hóra................2 korona
Egyes szám ára . . 8 fillér
Vidéken............... 10 fillér

Egy finom fehérnemű varrónő 
lalkik: Linczeg-u. 9. sz.

Stolcz Vincié

aranyműves
Mátyás Brlty-ttr 12. sz.

Készít ty munkákat, átalakí­
tásokat valamint javításokat.

Ékszert, zálogjegye­
ket, tört aranyat és 
— ezüstöt vesz. —

fi f ]
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Üvegre, vászonra ás 
bádoglemezre igen ol­
csó árak mellett készít
BELLEVÁRI MIHÁLY

Kolozsvári
Kossuth-Lajos-utca 7.

JT
K.SA.1Í®

április elsejére egy irodá­
nak, műhelynek vagy rak­
tárnak kiválóan alkalmas 
földszintes udvari helyiség. 
Értekezhetni Főtér 13. I. em.
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helyiségekkel. j”j
Cim a kiadóhivatalban. t^jj

p.v
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inB^
Unió-utca 7. szám alatt.

1

Szilvás!, hadrévi, rózsamáli stb. 
a Berúgni pinczéből palaczkozva és 
hordóval olcsón eladók.

pjgr Asztali borok 90 fillér., 1 kor. 
20 fillér árban üveggel együtt jj 
literenként ugyanott kaphatók. Ren- 
delés házhoz küldetik. — Telephon 
szám 531. SKS* Üvegek visszavétetnek.

irtwitnn.v3ii.Tni»iS«i
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kitűnő minőségű szán­
táshoz való

prtselt szína 
is sarju

eíadd egészbon vagy 
kisebb mennyiségben. 
Értekezhetni vágóhíd- 

tér 3 szám alatt.

«Ä&Srtr* /Äs & A
> V.fö Vi >• Z 'ik
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ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, melynek fala mellett a leg- 

rsekélvebb Gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítések­
nek stb a lc-rrcinekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elloglalna az egyébre hasz­
nálható 'részekből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert minden evben terem.linaio rCSZUKUUl . a lCgnaiuumocuoe. ............ > .....................

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas (bár mind kúszó természetű), mert naeyobb- 
,sze ha metrnö is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak 
kalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szomérés idején a legkitűnőbb

. ... 1 -  - /. .. A .1 nn/lt AU l'úl

része,
alkalmas —...... -...... . --- - -
muskatály és más édes szőlőkkel

men tv 
menny 
ban

Érmelléki első szőlőoltványíelep, lagy-Kágya, Biharmegye.
jSSBfiSB

-.dCSÜSix .^SäSSSfck. ,

A több mint félszázad óta íenálió

LE CONSERVATEUR
francia életbiztosító és kiházasiió intézet leányoknak hozo­
mányt, fiuknak keztió Üzleti tökéi, szülőknek nyugodalmas 3g-
= kort biztosit csekély évi befizetés alapján.

Az intézet kimutatott tőkéje :
^ ism £ 1. B. 1. «á» Iff 3T8 & 3£BL SSt®

Orvosi vizsgálat nincs
Magyarországi igazgataság:

= BUDAPEST, VII. Kerepesi-ut 30. szám.

. évbenAlapítva. 1845

cs. és kin 

udvari 

szállító.4 "'Vv.í; v/y yí.V r- ;
/yrTtydTY' '%V y • •

férfi- és fiú-ruhák áruháza

Mátyás Király- MfllgiKtflP M 
Mr 14. szám. }{l

Király- 
14. szánt.
sts

Az áruháznak osztályai: 
i. Ruhák méret után vi. Kész sport ruhák,
ii. Kész férfi-ruhák 
ni. Kész fitt-ruhák 
ív. Kész leány-ruhák 
v. Kész felöltök

(turista, vatia'sz, lo­
vagló. tennis, kerék­
pár stb.) 

vii. Kész turista gal­
lérok

vili. Liberia ruhák.

Csakis jó minőségű kelmékből, nagy választékban
o£*5is4»9 lassúi ^3$^ ^$”®s.lff*

^3136$ «

Nyornatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.
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